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SOLUCAO

1. Um gedlogo coletou 11 amostras de rocha baséltica e nove de granito. Em seguida, solicitou
a um técnico de laboratério que selecionasse 15 amostras para andalise. Qual a probabilidade
de todas as amostras de um dos dois tipos de rocha serem selecionadas para andlise?
Solucao. X é a variavel aleatéria que representa o ntimero de amostras de rocha baséltica
selecionadas para andlise. Pelo enunciado, a distribuicao de X é hipergeométrica com
N =20, M =11 en=15em que X € {0,1,...,11}. Devemos calcular a probabilidade
do evento [X = 11JU[X = 11 — 9 = 6]. Levando em conta que temos dois eventos
mutuamente exclusivos, a respota é
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2. O tempo até o atendimento em uma fila, em min, é uma varidvel aleatéria com distri-
buigao uniforme no intervalo (0,5). O atendimento é considerado satisfatério se o tempo
nao exceder 3,5 min. Em seis atendimentos realizados de forma independente, qual a pro-
babilidade de que pelo menos quatro atendimentos sejam satisfatérios?

Solugdo. X é a variavel aleatoria que representa o numero de atendimentos satisfatérios
de um total de seis atendimentos realizados. Supondo que os atendimentos sao realizados
de forma independente, pelo enunciado a distribuicao de X é binomial com n = 6 e proba-

bilidade de sucesso (suposta) constante, §. Ainda pelo enunciado, § = 3,5/5 = 0,7, pois a
distribuicdo do tempo até o atendimento é uniforme. A resposta é

6
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P(X >4)= § < >0,7z x 0,307% >0, 744.
X
x=4

3. Em uma grande frota de caminhoes de entrega o nimero médio didrio de caminhoes em
manutencao (fora de servigo) é dois. Esta frota conta com dois caminhoes de reserva.
Considerando um dia qualquer, calcule as probabilidades dos seguintes eventos:

(a) Nao é necessario utilizar os caminhoes de reserva.

(b) O nimero de caminhoes de reserva é insuficiente.
Solucao. X é a variavel aleatéria que representa o nimero de caminhoes em manutencgao,
cuja média é igual a 2. Supomos que a distribuicao de X é Poisson com A = 2.

No item 3a temos X = 0 e a resposta é P(X =0) = e =72 20, 135.
O item 3b corresponde ao evento [X > 2], com probabilidade
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P(X>2)=1-P(X<2)=1- P(X=a)=1— (e +e 2+ =) =032,
=0
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4. As variaveis aleatérias X e Y tém funcao densidade conjunta fxy(z,y) = 6y, se x > 0,
y>0ex+y<1; fxy(z,y) =0, caso contrario.

(a) Determine as fungoes densidades marginais fx(z) e fy (y).

(b) X e Y sao varidveis aleatérias independentes?



Solugao. A funcao densidade conjunta fx y(x,y) assume valores maiores do que 0 quando

(z,y) pertence ao triangulo com vértices (0,0), (0,1) e (1,0). Logo, para = € (0,1), temos
€ (0,1 —x) eparay € (0,1), temos = € (0,1 — y).

No item 4a, para x € (0,1) calculamos

0 1—x
=/ fx,y(w,y)dyz/o 6y dy = 3y* |p7"=3(1 — z)?,

sendo que fx(z) =0,se z & (0,1).
No item 4a, para y € (0, 1) calculamos

00 1—y
y) = / fxy(z,y)de = /O 6y dz = 6y [y = 6y(1 —y),

sendo que fy(y) =0,sey & (0,1).
No item 4b, levando em conta o item 4a notamos que fxy(z,y) # fx(z)fy(y), de modo
que X e Y nao sao varidveis aleatérias independentes.

. Parax € {0,3,6} e y € {1,2}, a tabela abaixo apresenta a distribuicao de (X,Y), ou seja,
P(X = z,Y = y). Determine os valores das probabilidades po1, p31, pe1 € ps2 sabendo que
(i) P(Y =2|X =0) = 1/4 e (ii) as variaveis aleatérias X e Y s@o independentes.

Distribuigao de (X,Y).
X
Y 0 3 6

1 por P31 P61
2 0,10 0,05 P62

Solugao. Pelo enunciado X e Y sao independentes. Logo, P(Y =2|X =0) = P(Y =2) =
0,25. Como P(Y = 2) = 0,10 + 0,05 + pg2, obtemos 0, 15 + pg2 = 0,25, de modo que
pg2 = 0,10. Também temos
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de modo que P(X =0) = 0,40. Como P(X = 0) = pg1 + 0, 10, obtemos pg; = 0, 30. Pelo
enunciado, P(X =6,Y =2) = P(X =6)P(Y = 2), ou seja, ps2 = (ps1+ps2)(0,10+0, 05+
pe2). Como pga = 0,10, obtemos 0,10 = (pe1 + 0,10) x 0,25, de modo que ps1 = 0, 30.
Finalmente, como a soma das seis probabilidades na tabela é igual a 1, obtemos p3; = 0, 15.

. O volume de um baldo esférico é uma varidvel aleatéria com distribuigdo exponencial de
parametro A = 1. Determine a funcao densidade do raio do balao.

Solugao. X é a varidvel aleatéria que representa o volume. Pelo enunciado, Fx(z) =
PX <xz)=1—e¢" parax >0, e Fx(z) = 0, para x =< 0. Se Y representa o raio,
sabemos que X = 47Y3/3, de modo que Y = {/3X/(4n). Logo, Y é uma varidvel
aleatéria e, para y > 0,

Fy(y)ZP(Yéy)=P<{’/§§y)=P<X§4;y>=1eXp<4;y3>-

Derivando Fy (y) em relacao a y, y > 0, obtemos
4
fy (y) = 4my? exp (—393> :

Para y < 0, fy(y) = 0.



